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Katholische Kirchengemeinde Mariä Himmelfahrt                           

Niederschrift über die Sitzung des Kirchengemeinderates             2021 / 08 

Am 22.09.2021 als Präsenzsitzung im Pfarrheimsaal          21 - 24 

Mitglieder beschl. berat. Vors.: Pfr. Stefan Cammerer Gewählter Vors.: Michael Kaupper 

normal  12 2  Schriftf.: Dieter Lorenz 

anwesend 
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2 
 
 
 
1 

     

Michael Kaupper, Bernhard Baur, Marie-Theres Dawid,  
Sonja Konrad, Gem.Ref. (beratend), Andrea Fritzenschaft, Christa Haas, 
Bernhard Kaupper (ab 20:55 Uhr), Gert Kirchmaier,  Dieter Lorenz (beratend),  
Roswitha Mayer,  Kathrin Modsching, Melitta Schwarz. 
Dr. Peter Menke (als Gast) 

entschuldigt        2  Pfr. Stefan Cammerer, Kevin Mayer 

 
Sitzungsbeginn: 20:05 Uhr  
 

TOP   1.    Begrüßung:  
Michael Kaupper eröffnet die Sitzung, begrüßt alle Anwesenden, insbesondere Dr. Peter Menke als 
Gast und überreicht als Willkommensgeste eine Sonnenblume. Die Verpflichtung als gewähltes 
nachrückendes KGR-Mitglied erfolgt in der Oktober-Sitzung am 13.10. durch Pfr. Stefan Cammerer,. 
Es folgt eine kurze Vorstellungsrunde aller Anwesenden. 
 
TOP   2.    Impuls (Kathrin Modsching – wer übernimmt den nächsten?): 
Kathrin Modsching liest als Impuls: „Spirituelle Momente im Herbst“  
Interview mit Pater Christoph Kreitmeir, nachzulesen auf der Homepage: katholisch.de 
 

Den nächsten Impuls am 13.10. übernimmt Roswitha Mayer. 
 

TOP   3.    Genehmigung des Protokolls der Sitzung vom 14.07.2021 (Beschluss): 
Nach § 56 KGO ist eine Abstimmung über das Protokoll nicht erforderlich. Lediglich vorgebrachte Einwendungen müssen vom 
KGR entschieden werden. Das Protokoll ist allen Mitgliedern rechtzeitig zur Kenntnis gebracht. 
 

Es ergibt sich folgende Änderung, die vom KGR angenommen wird: 
 TOP 6. Berichte aus den Ausschüssen (Info):  
 Das Thema zum Caritassonntag lautet: …wir schaffen das gemeinsam… 

 
TOP   4.   Genehmigung der Tagesordnung (Beschluss): 

- TOP 11    weitere Informationen 

Die Tagesordnung wird einstimmig angenommen. 
 
TOP   5.    Rückblicke (Ök. Sommerbegegnung, Ferienzeit, Ferienheim, „Käppelsfest“…) 

- Ök. Sommerbegegnung: 

Melitta Schwarz berichtet kurz von dem Treffen, in der Taizé Andacht wurde eine Fürbitte 
für Mariele Lorenz, die am selben Vormittag auf dem Söflinger Friedhof beerdigte wurde,  
gebetet. 

- Mini-Ferienfreizeit: 

Sonja Konrad informiert darüber, dass am letzten WE in den Ferien eine Ministranten-
Freizeit stattgefunden hat, neuer Ober-Mini ist nun Jonathan Rzepa. 

- Ferienheim: 

Michael Kaupper + Melitta Schwarz berichten von einer gelungenen, Ferienfreizeit,  die 
Kinder u. Jugendliche waren wochenweise aufgeteilt, nur das Küchenteam war in beiden 
Wochen aktiv, letztmalig unter alter Leitung, die neue Ltg. stellt sich in der KGR-Sitzung im 
November vor, Bärbel Ilg aus dem Team der Küchenfrauen wurde verabschiedet. 
Als Kontaktperson zwischen KGR und Ferienheim wird zukünftig Kathrin Modsching 
fungieren 

- „Käppelsfest“: 

Michael Kaupper berichtet kurz, dass in der Schönstattkapelle ein GoDi im Freien 
stattgefunden hat. 

- Patrozinium am 15.08.: 
Michael Kaupper berichtet von einem gutbesuchten GoDi, diesmal hatten eine Reihe von 
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GoDi-Teilnehmern Kräutersträuße selbst gebunden und zur Weihe mitgebracht. 
 

TOP   6.    Berichte aus Ausschüssen und Gruppierungen (Infos): 
- Missionsarbeitskreis (MAK): 

Christa Haas berichtet von der Sitzung vom 16.09.  
u.a. Gedenken an Mariele,  
in Mavanga z.Zt. keine eigene Stromversorgung, da Turbine kaputt muss teurer Strom vom 
tansanischen Staat zugekauft werden, Transportkostenübernahme der Ersatzteile für die 
Reparatur,  
neuer Lehrer nunmehr tätig,  
die Kinder aus dem KiGa sind sehr aktiv, evtl. soll eine Patenschaft für mittellose Kinder 
zum Besuch im KiGa übernommen werden,  
Partnerschaft Terra Santa wird aufgekündigt (siehe auch Beschluss aus der letzten KGR-Sitzung am 

14.07.2021),  
Papier- und Kleidersammlung am 25.09. letztmalig von Wolfgang Ilg verantwortlich organisiert,  
am 23./24.10. Missionssonntag unter aktiver Beteiligung der MAK im GoDi am 
Samstagabend,  
Rechenschaftsbericht Sammelzentrale Laupheim, dort nächste Termine Kleidermärkte, 
Adventsmarkt wird in diesem Jahr (nochmals) ausfallen,  
das adventliche Konzert soll (wahrscheinlich eingeschränkte Besucheranzahl) stattfinden, 
Termin wird rechtzeitig bekanntgegeben. 

- Kirchenchor: 

Gert Kirchmaier informiert dass die Proben (20 Sänger*innen, 2 G Regelung und 
entsprechendem Abstand) begonnen haben. Zur Kirchweih ist im GoDi eine aktive 
Teilnahme geplant. 

- Sozialausschuss (SozA) : 

Andrea Fritzenschaft berichtet von der Vorbereitungssitzung „Caritassonntag“ gemeinsam 
mit Vertretern aus Heilig Geist + St. Elisabeth, auf unserem Wochenmarkt findet der Info-
Stand guten Anklang. Dieses wird von HG + Elisabeth auf dem Wochenmarkt am 
Weststadthaus auch durchgeführt. 
Kindergärten: 
Melitta Schwarz berichtet kurz über die aktuellen Stimmung im KiGa Sonnenheim. 

- Jugend: 

Melitta Schwarz informiert dass die KjG Söflingen wieder Gruppenstunden durchführen, 
die Vollversammlung wird am 03.10. stattfinden.  
Die Jugendräume im Pfarrheim sind renoviert. 

- Sonstiges: 

Michael Kaupper berichtet vom Vorstadtverein: 
Martinsfeier am 11.11.2021, Volkstrauertag auf dem Friedhof am 13.11.2021 
Söflinger Sommer 2022 vom 24. – 26.06. oder 01.07. – 03.07. 
Ökumenischer GoDi im Meinlohforum 2022 am 26.06. oder 03.07. 
 

TOP   7.    Info zum Rechnungsabschluss 2020 und Haushaltsplan 2021/2022 
      „Theologenfonds“ 
Michael Kaupper beantwortet die offene Frage aus der letzten Sitzung: Stand: 31.12.2020 = 13.774 €, 
Spenden aus der Gemeinde, um örtliche Priesteramtskandidaten zu unterstützen, größere 
Einzelspende von ca. 5.000 € aus dem Jahre 2000. 
  
TOP  8.    Fortgang des Projektes „Ulm entwickeln“ – Stellungnahme des Gem. Ausschuss der SE 
    (s. Anlage) Treffen der Ulmer Pfarrer am 03.09. (Aussprache – Beschluss) 
 
Das Protokoll der Sitzung des Gemeinsamen Ausschusses der SE Ulmer Westen vom 29.07.2021 
wurde mit der Einladung zur KGR-Sitzung verteilt und konnte so von allen KGR-Mitgliedern zur 
Kenntnis genommen werden. Die vom Ausschuss formulierte Anfrage wurde bisher in keiner Weise 
beantwortet bzw. wird keinerlei Verständnis für das Anliegen  unserer SE gezeigt.  
Die Grundlagen und Zielformulierungen, welche in Papierform vorliegen, sind schlichtweg eine 
Überforderung der Pastoralen und Ehrenamtlichen vor Ort in dem geplanten Zeithorizont nicht zu 
leisten. Es werden inhaltliche Vorgaben von der HA IV diktiert, dies ist der übereinstimmende Eindruck 
im Gem. Ausschuss. Die aufgeführten Fragen im Protokoll der Besprechung der „Vertreter*innen der 
Prozessbeteiligten „Kath. Kirche in Ulm –  Gemeinsam stärker“ vom 17.06.2021 sind keines falls 
beantwortet. 
Am 30.09.2021 war ein Treffen der Steuerungsgruppe geplant. Nach Gesprächen unter den Ulmer 
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Pfarrern ist klar geworden, dass der Prozess an diesem Tag mit der aufwändigen, vorgesehenen 
Struktur nicht starten kann. Der Prozess soll insgesamt schlanker werden, damit er leistbar ist. Die 
Katholische Gesamtkirchengemeinde soll neben der Diözese mit als Auftragsgeber fungieren, damit 
es im Sinne der Subsidiarität mehr eine Ulmer Sache wird. 
Dekan Ulrich Kloos ist beauftragt das Ergebnis des Treffens der Ulmer Pfarrer mit der HA IV zu 
besprechen. Die Pfarrer möchten sich zunächst mit den Beratern alleine treffen um auszuloten, wie 
konkret in schlanker Form das Thema „Katholische Kirche Ulm – gemeinsam stärker“ weiter in einer 
guten Form und Struktur verfolgt werden kann. 
Die bisherigen Fragen: 

- Wie kann ich in Zukunft meinen Glauben in der Kirche leben? 
- Umgang mit der folkloristischen Sicht der Kirche? 
- Wir können uns schon fragen, warum seitens der Diözese es keine Frage zu sein scheint, 

weshalb so viele Menschen aus der Kirche austreten. Das müsste eigentliche eine große 
Aktion auslösen. Und nirgends wird auch gefragt (wie in Schulen, Unis, in der 
Wirtschaft…)  

- Was haben wir aus Corona gelernt? 
- Gibt es etwas, was wir verändern müssten, was wir weitertragen könnten. 

 
Jedes KGR-Mitglied sollte sich bis zur nächsten Sitzung Gedanken machen damit evtl. weitere Punkte 
(Fragen) benannt werden können. 
 
TOP  9.    Brief KGR St. Markus – Solidaritätsbekundung unsererseits ? (s. Anlage, Beschluss) 
Es besteht eine Übereinstimmung dass durch uns ähnliches formuliert werden sollte. Siehe auch 
Interview von Bischof Bätzing vom 21.09. für die anstehenden, strittigen Reformdebatten brauche es  
„den Geist und den Mut zur Umkehr“…. 
Eine Arbeitsgruppe mit Pfr. Stefan Cammerer, Christa Haas, Michael Kaupper und Gert Kirchmaier  
soll eine Stellungnahme vorbereiten für die nächste KGR-Sitzung.  
 
 
TOP   10.   KGR Klausur 29. – 31.10.2021 – Themen und Inhalte, Anregungen und Wünsche 
       Siehe auch das neue Heft „KONTAKTE“, Seite 11  (Beschluss) 
Ein Orga-Team (Pfr. Stefan Cammerer, Christa Haas) sollte sich am 14.10. mit der Organisation 
beschäftigen und alle Fragen zum Thema mit Wolfgang Kramer besprechen, weitere Punkte: 
Zimmerbelegung, Essenarten u.ä.. 
Da der Kirchenbus nicht zur Verfügung steht, sollen Fahrgemeinschaften gebildet werden. Jeder / 
Jede mögen an den Impfausweis / Impfnachweis denken, Abfahrten sind so zu planen, dass die 
Klausur um 18:00 Uhr beginnen kann. 
 
TOP  11.   Weitere Informationen 

- Telefonanlage: 
Festanschluss im Pfarrbüro defekt, Tel z.Zt. nur Handy: 0174 58 90 886 

- Anfrage Zimmersuche einer Studentin aus Syrien (s. Anlage): 
Sollte zusätzlich als Aushang in den Schaukästen bekanntgegeben werden 

- Petition zur Anerkennung des Völkermordes an den Jesiden (s. Anlage) 
Unterschriftlisten liegen in der Kirche begrenzt aus. 

- Unsere Spende aus Caritasmitteln der Gemeinde an Caritas Ahrweiler 
Es wurden 2.000 € überwiesen. 

- Einweihung neues Roncalli-Haus 
Am Sonntag 17.10.2021 

- Sonntagslektüre (s. Anlage) 
Abt Johannes Eckert „Die Priesterweihe für Frauen ist absolut wünschenswert, Interview im Deutschlandfunk 

- Geschenkangebot Holzskulpturen von Dr. Dettler 
Anrufen dass die Skulpturen aufgestellt werden sollen, Pfarrbüro?? 

- Franziskusfigur in der Klostermauer (links neben Haus-Nr. 39) 

Anton Graf und Dieter Geis werden die Renovierung der Figur und der Ausstellungsnische jetzt tätigen. 

- Homepage Mariä Himmelfahrt: 

Die Betreuung muss neu geregelt werden. Unterstützung für Christian Schiefer 
- Organisation Papier- und Kleidersammlung ab 2022: 

Es werden noch Helfer*innen gesucht, bzw. muss das ganze neu geregelt werden. 

- KONTAKTE 
Beiträge sollten nur über die Homepage-E-Mail erfolgen, Redaktionsschluss: 29.10.2021 
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Zum Abschluss der KGR-Sitzung verlas Michael Kaupper das Segenswort aus  
dem „TE DEUM“ 
 
Gott, segne uns mit Vertrauen in den Sorgen des Alltags, 
Segne uns mit dem freien Blick, der über unsere Grenzen hinausführt. 
Segne uns mit der Kraft zum Aufbruch, wenn du uns rufst. 
 
Amen 

 
 
 
Ende: 22:30 Uhr 
 
 
 
 
 
  

 
( Dieter Lorenz )      ( Michael Kaupper ) 
                                                                                                        


